

深学争优 敢为争先 实干争效



越来越多的服务贸易类企业齐聚海上世界,这里成为厦门经济高质量发展又一全新引擎。(厦门海上世界 供图)

服贸企业聚集 营商高地崛起 “厦门服务”从这里走向全球

位于厦门海上世界的厦门自贸片区国际服务贸易产业园聚力发展,成为高水平对外开放新平台

本版文/本报记者 吴晓菁

服务贸易是当今国际贸易中最具活力的部分,是全球经济增长潜力所在。位于厦门海上世界的厦门自贸片区国际服务贸易产业园,自去年2月开园以来,服务贸易业态蓬勃发展,为全市服务贸易发展注入新动力,成为推动高质量发展的生力军,扩大高水平对外开放的新平台。

数据显示,截至今年8月,在海上世界入驻的企业中,超过六成成为服务贸易类企业,业务覆盖范围遍及全球。可以说,这里正逐渐成为厦门对外开放的全新平台,成为厦门经济高质量发展的又一全新引擎。

由厦门自贸片区、湖里区联合厦门海上世界共同打造的厦门自贸片区国际服务贸易产业园是如何用好服务贸易这把“金钥匙”,让企业在这里聚集,让“厦门服务”扬帆海外?今天,让我们走进产业园一探究竟。

创新载体 培育服务贸易新业态

作为全国全面深化服务贸易创新发展的28个试点之一,厦门服务贸易呈现快速发展势头,长期保持顺差。厦门自贸片区国际服务贸易产业园自开园以来,不断创新载体,形成产业集聚优势,大力培育服务贸易新业态。

伯尼纳贸易有限公司(以下简称“伯尼纳”)中国区的运营总部位于海上世界B座,忙碌的办公室里,一箱箱银色易拉罐十分醒目,细看这些尚未包装的易拉罐,高度、直径不一,有的还有设计感的异形易拉罐。

“这些都是我们出口的样品,不同国家有不同的规格尺寸。”伯尼纳中国区经理甘雅鸿拿起一个易拉罐介绍道,过去两年,他们共有超过10亿支易拉罐,20亿个易拉罐盖从中国运往加拿大等欧美国家,累计出口超过18000个集装箱。

这家专门从事易拉罐、包装产品出口的企业2021年成立于厦门。短短2年多时间,伯尼纳打破了国际跨国公司垄断的易拉罐供应市场,让中国产的易拉罐行销全球。

坐在可以观海的办公室里,甘雅鸿打通了远在加拿大温哥华的李航的视频电话。李航是伯尼纳的创始人,她向记者表达了对厦门这座城市的喜爱:“厦门这座城市很开放、包容,可以接受新业态、新项目的投资,营商环境特别好,对于我们初创型企业来说,还有不少优惠政策,我喜欢厦门。”

为了解决加拿大和中国的时差问题,李航和厦门同事的联系大多在上午9点以后。“我们最大的供应商就在厦门,厦门拥有明显的港口优势,把运营中心放在厦门是最好的选择。”她说。

“这两年企业的发展可以说是不可思议。”甘雅鸿补充道。作为中国区经理,甘雅鸿是李航的得力助手。去年2月厦门自贸片区国际服务贸易产业园开园时,伯尼纳成为首批签约入驻企业之一。“当时业务量很大,我们忙得不可开交,这里拎包入住的服务和完善的配套设施很打动我们,团队成员只要带上自己的笔记本电脑就可以上班。”甘雅鸿肯定道,正是看准了厦门自贸片区国际服务贸易产业园的巨大发展空间,企业选择在这里发展壮大。

她说,园区里有许多物流、法务企业,大家都在同一栋楼里,业务交流十分方便,“只要上下楼,就可以坐下来面对面沟通。”

据悉,在入驻企业中,大部分企业为服务贸易类企业,包括航运和商务服务、法律和咨询服务、科技创新、工程技术和设计服务类等。

依托海上世界这个平台和载体,服务贸易这一新业态如今呈现出根深叶茂、蓬勃发展的良好态势,“厦门服务”的影响力日益提升。



迈辉国际物流(上海)有限公司厦门分公司在全球26个国家和地区设有300多个分公司。(受访单位 供图)

注入动能 生态链条逐步完善

今年投洽会期间,海上世界迎来了国际法商融合服务“大本营”——海丝国际法商融合服务基地的正式落户。基地致力于为企业“走出去”“引进来”提供接轨国际的法律、商务、财税、人力、金融、后勤等综合服务,助力厦门打造新发展格局节点城市,统筹国内循环和国际循环,持续推动高水平对外开放。

海丝国际法商融合服务基地的落户为厦门自贸片区国际服务贸易产业园培育生态链条注入新动能。在这里,国际法务运营平台建设不断深化,国内外知名的争端解决机构、仲裁机构设立工作联络点,提供全方位、国际化的商事海事争议解决服务;不仅有涉外法律服务的头部中资律所,也有设立代表处或工作联络点的境外律所,为“引进来”和“走出去”的企业提供法律咨询和服务;全方位接轨国际的金融保险、财税、商务、法务、人力外包、公证评估以及跨境投资并购等后勤保障服务一应俱全。

位于厦门海上世界B座的安杰世泽,是第一家人驻海丝中央法务区自贸先行区的律师事务所。入驻短短一年时间,安杰世泽接受委托的案件和项目达500余件。其中,它不仅为厦门企业在印度尼西亚、南非、俄罗斯、巴西、津巴布韦、赞比亚、越南、泰国、阿联酋、所罗门群岛、几内亚、澳大利亚等国家提供了20余个“一带一路”项目的投资服务,还为厦门和国内企业提供了在新加坡国际仲裁中心、香港国际仲裁中心、国际商会国际仲裁院、新加坡海事仲裁院等国际仲裁机构的20余个国际仲裁案法律服务。

安杰世泽的进驻带动了不少同行前来“扎堆”,它们不仅有专业的国际法律服务优势,可以推动境内法与境外法接轨,努力增强国际话语权 and 影响力,又可以链接丰富的商业资源,可以发挥服务优势、平台优势,充分参与厦门自贸片区的建设,加快汇聚更多国际机构、企业总部、高端项目进驻厦门自贸片区。

以服贸产业为基础,以法务产业提供法律保障,以金融产业和文化产业为配套服务,厦门自贸片区国际服务贸易产业园正在积极探索一种产业运营的新生态。截至目前,产业园集聚了航运服务等一批具有国际竞争力的服务贸易企业,积极打造产业生态,形成特色上下游链条,诠释着服务贸易不一般的“含金量”。

招商蛇口福建公司总经理范鹏介绍道,围绕企业全生命周期、全产业链,园区可以提供更广阔、更深层次的政策、人才、金融、科创、法律等集成服务,构建形成全链条、全天候、全过程的精准、便捷、优质、高效的新生态。

“服务贸易对加快构建‘双循环’新发展格局起着重要作用,海上世界作为厦门自贸片区国际服务贸易产业园的载体,将进一步扩大双向开放,加快建设服务贸易发展高地,营造一流产业发展生态。”范鹏表示。

位于厦门自贸片区这个对外开放高地,厦门自贸片区国际服务贸易产业园坚持高标准“上层设计”,高起点“精准发力”,充分利用好“港口+自贸”的叠加优势,坚持创新发展,先行先试探索发展之路。鼓励引进各类高端现代专业服务业主体,支持高端现代专业服务业做大做强,支持高端现代专业服务业品牌建设,加大人才引进奖励……厦门自贸片区出台的《关于推进高端现代专业服务业发展的若干措施》《促进供应链创新发展若干办法》等,激活政策集成效应。

在厦门自贸片区国际服务贸易产业园,“厦门服务”的竞争力和影响力持续提升,为厦门服务贸易发展注入源源不断的动力。

平台赋能 强磁场效应凸显

厦门自贸片区国际服务贸易产业园,位于厦门东渡港的海上世界,在绵延的海岸线上,这个港城融合综合体以其优越的区位优势 and 独特的定位,不断吸引着优质的资源要素纷纷聚集,持续提升“厦门服务”的国际竞争力。

走进位于海上世界B座的迈辉国际物流(上海)有限公司厦门分公司(以下简称“迈辉”),面朝大海的办公环境让人心旷神怡,透过窗户,一艘艘大型轮船进出东渡港的忙碌场景一览无余。在以蓝色为主色调的空间中,大海般的清凉扑面而来。

“我们公司从成立之初,办公室就一直选择在厦门自贸片区里,在得知厦门自贸片区国际服务贸易产业园落户海上世界后,我们选择入驻这里,看中的是它独一无二的地理优势和便捷的临港条件,同时其美好的环境和优质的服务也是我们倾心的主要因素。”迈辉国际物流(上海)有限公司厦门分公司经理陈丽萍说。

在陈丽萍看来,厦门自贸片区国际服务贸易产业园犹如一个强磁场,不断吸引企业落户,“这里营商环境优越,为企业的发展提供广阔的空间,有利于推进服务贸易便利化,打造吸引全球要素资源的强大磁场。”她说,在厦门持续发展,他们信心坚定。

作为一家全球性的国际物流公司,迈辉总部位于大洋洲的新西兰,在全球26个国家和地区设有300多个分公司,可以提供“端到端”的供应链物流服务,包括仓储、配

送、国际空运与海运服务等。迈辉进入厦门市场已经有13年,受益于厦门不断优化的营商环境,企业在厦门发展稳健。

在陈丽萍看来,随着服务贸易加速发展,加快推动服务贸易便利化成为共识。厦门自贸片区国际服务贸易产业园虽然开园只有短短一年多时间,但已崭露头角,未来在厦门服务贸易发展中势必会成为一颗耀眼的明珠,发挥领头羊的作用。

“自从入驻厦门自贸片区国际服务贸易产业园后,海上世界为入驻企业提供了大力协助和支持,希望未来园区能够吸引更多服务贸易产业链中的大品牌、大企业,助力服务贸易国际化。”她说,未来迈辉也将致力于优秀人才的引进,吸引更多年轻人来海上世界就业,更加贴近客户,为客户提供高质量的服务,为厦门自贸片区国际服务贸易产业园的发展贡献力量。

如今,越来越多的律师事务所、航运服务、船级社、咨询中介集聚海上世界,其中不乏具有国际竞争力的服务贸易企业。服务贸易发展,为跨国企业带来新机遇。已入驻的外资企业有伯尼纳贸易有限公司、雅玛多国际物流有限公司、美国品谱集团、位元电子(上海)有限公司厦门分公司等。其中,雅玛多国际物流有限公司拥有全球73个城市的广大服务网络,并能提供一站式运输服务;品谱集团的供应链及零售业务覆盖全球160多个国家和100多万门店。

链接

招商方向

厦门自贸片区国际服务贸易产业园招商方向,包括进出口贸易、代理服务、物流运输、电子商务、商务服务、法律服务、会计审计及税务服务、咨询设计服务、广告服务、人力资源服务、质检技术服务、工程技术与设计服务、科技创新服务、工业设计服务、文化影视服务、互联网信息和平台服务、航运服务、国际组织等国内外高端现代服务业。

名片

厦门海上世界

厦门海上世界是由百年央企招商局旗下企业——招商蛇口携手国企象屿地产共同打造的城市综合体。作为福建省、厦门市重点项目,项目总投资额超过170亿元,涵盖总部办公、沉浸式商业、文化娱乐设施、五星级豪华酒店群、邮轮母港航站楼5大超量级业态,引领海西综合体标杆。



伯尼纳贸易(江苏)有限公司签约入驻。(受访单位 供图)